                                  Инерциальный  оптический  датчик

На одном общем (лёгком и прочном) основании на расстоянии   L =  1,5 м жёстко закреплены высокоточный оптический прибор (теодолит ОТ- 02)

и  зеркало с максимальной чистотой полировки поверхности. Визирной целью может быть любая точка (лучше - на объективе).  При необходимости фоторегистрации отклонений луча света можно использовать светящуюся цель.  Оптическое увеличение прибора  от 20 до 40 крат. Температурная и механическая деформации основания учитывалась при оценке точности. 

Среднеквадратическая погрешность измерения горизонтальных и вертикальных направлений около 2-х угловых секунд. Размах наблюдаемых отклонений в обычных условиях (бытовой лифт 12-ти этажного здания, например) достигал величины порядка 20 – 25 угловых секунд в периоды начала движения и торможения кабины.

Наиболее показательными и информативными были наблюдения на борту

небольшого гидрографического  корабля  (БГК).  Визуально в окуляре прибора были видны отклонения визирной цели (перекрестие нитей на объективе), соответствующие всем изменениям положения корабля, как в горизонтальной, так и в вертикальной плоскостях.  Амплитуда, ориентация и темп отклонений видимого в зеркале изображения перекрестия нитей абсолютно синхронно и однозначно характеризовали ускорения системы при разворотах  (с разными радиусами и скоростями), от воздействия волн  (различной высоты и периода) и при ускорении и замедлении хода корабля.  

По мнению автора, описываемый датчик с автоматической регистрацией

отклонений (с помощью фотоэлементов) может заменить гироскопические системы ориентации.  Не сложно увеличить чувствительность устройства

используя другую оптику, а надёжность оптического инерциального датчика, без массивных вращающихся деталей, не вызывает сомнений.

С помощью аналогичного (несколько измененного) устройства было установлено наличие отклонения луча света под действием гравитационного поля Земли -

 ( = 7, 5 угловых секунд. Теория и эксперимент описаны в работе автора "Об отклонении луча света в гравитационном поле Земли". 
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